

学习贯彻党的二十届三中全会精神

智汇 改革在基层

问题解决在基层 矛盾化解在当地

——蚌埠经开区探索一站式“信访超市”

蚌埠融媒体中心记者 周芳林 通讯员 高洁 陶静文/图

因宅基地纠纷，长淮卫镇南湾村村民曹某与同村村民之间矛盾愈演愈烈，双方都不服气，便来到蚌埠经开区长淮卫镇“一站式”矛盾纠纷调解中心（信访超市）。

在受理登记曹某的情况之后，蚌埠经开区首席法律咨询专家郭超、王林路、陶静多次上门，找到矛盾“症结”所在，组织两人坐在一起调解，最终两家达成和解，签订了调解协议书，有效化解了纠纷。

群众有诉求，最怕“踢皮球”，有没有一个部门，能有效破解群众办事“进多扇门、找多个人、跑多趟路”等难题，让群众省心又省事？

大厅宽敞明亮，窗口工作人员接待热情，在长淮卫镇“一站式”矛盾纠纷调解中心，设置了信访、矛盾、司法、纪检、法律咨询等常驻窗口和职能部门轮驻窗口，群众一进门即可按指引办事，方便又快捷。

考虑到托管变更后主要管辖长淮卫镇的实际，蚌埠经开区充分发挥扁平化管理优势，通过扩充空间、整合功能、优化资源等方式，对长淮卫镇信访超市进行了提升改造，将区级矛盾纠纷调处资源下沉一线，建设镇级一体化的信访超市，同时建立了辖区首个品牌调解室——海兵调解室，牵头主导各类矛盾纠纷调处和疑难信访问题的化解，实现人民群众安全感、幸福感提升。

信访超市严格按照预防、受理、办理和监督追责、维护秩序“五个法治化”



信访超市服务大厅。

要求开展相关工作，坚持早发现、早介入、早化解，全面推动各类资源和力量下沉到基层一线。构建“网格+信访”的基层源头治理体系，开展“板凳会”，公开接待群众、现场解决问题。今年以来，“板凳会”接待群众200余人次，推动解决群众身边问题36件次；各村居及时排查、就地化解各类矛盾纠纷27起，实现“人在格中走、事在格中办”。

今年以来，信访超市共受理、办理群众反映问题35件次，组织信访、公安、司法及相关职能部门开展联合调处12次，调处成功率及来访事项化解率均达到100%。

“发挥基层站点的‘哨点’作用，依托‘一站式’矛盾纠纷调解中心，精准‘派单’，一案一首席，切实做到‘把问题解决在基层、把矛盾化解在当地’。”蚌埠经开区长淮卫镇“一站式”矛盾纠纷调解中心有关负责人表示，下一步，将持续推深做实镇级一体化信访超市，不断完善“一站式”服务机制，实现“1+1>2”的效果；让群众“诉”的门槛越来越低，事项“办”的质量越来越高，全力构建“系统化布局、平台化运作、网格化治理、一体化作战”的基层“大政法”格局。

打造“全链条”多元解纷“新引擎”

本报讯（通讯员 刘流 周子琪）近日，怀远县人民法院立案庭成功调解一起服务合同纠纷案件，为减轻当事人诉累，该院启动“诉前调解+司法确认”模式，经过承办法官十余次、长达两个月的悉心调解，双方当场达成调解协议，最终将一起未签订书面合同引发的近10年的服务合同纠纷成功调处化解。

延伸服务触角，前移解纷关口，让更多的矛盾纠纷止于未发。近年来，怀远县法院坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，着力构建“一体化”解纷体系。依托诉调对接中心，入驻8家调解

组织，在全县建立21个“惠民诉讼服务站”，367个村居微法庭，实现镇街村居全覆盖，将婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、劳务合同纠纷等案件调解前置，开展委托和委派调解，实行一站式接收、一揽子调处、全链条解决，努力实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”，为辖区群众提供优质的多元解纷司法服务，聚力打造“全链条”多元解纷“新引擎”，实现“诉非衔接”向“多元衔接”提档升级，将大部分矛盾纠纷化于未发、止于未诉。

变被动办案为主动参与社会治理，怀远县法院坚持“预防为主、非诉

挺前、裁判终局”的多元解纷工作思路，融入全域共治链，织密源头止纷“过滤网”，按照“网格+法官”工作模式，协同镇街村综治干部、属地网格员、村居法律顾问等基层调解力量共同做好辖区内矛盾纠纷排查化解等工作，并通过开展以案释法、提出司法建议、指导人民调解等方式，推动更多法治力量向引导和疏导端用力，持续推进全域共治、诉非联动、精准快判的“全链条”解纷体系建设，着力畅通矛盾纠纷多元化化解通道，提升基层解纷能力。今年1-8月份新收案件同比下降9.42%，一审发回率同比下降

34.47%，呈现收案下降、质效稳升的良好态势。

促进非诉讼纠纷解决机制与审判执行工作的顺畅衔接和高效流转。怀远县法院完善诉前调解、委派调解等多元解纷联动衔接机制，加强对网格调解、人民调解、委派调解的指导，借助网格员熟悉民情社情的优势，及时发现、协助处理矛盾纠纷，提高调解质量和效率。今年以来，诉前调解纠纷5870余件，调解成功4590余件，调解成功率78.2%；其中，诉前委派调解案件460余件，调解成功430余件，“全链条”多元解纷“新引擎”动力凸显。

新闻深1℃

基层“小舞台”温暖而有力

□叶又瑞

在基层治理的“小舞台”，一个个温暖而有力的故事不断上演。

因宅基地纠纷，南湾村村民曹某与同村村民矛盾激化，来到“一站式”矛盾纠纷调解中心后，蚌埠经开区首席法律咨询专家多次上门调解，最终两家达成和解，签订调解协议书。在这里，宽敞明亮的大厅、热情的工作人

员、信访、矛调、司法等部门窗口协同服务，让群众办事省心又省事。

在9月3日小编处理的蚌埠日报二版稿件中，固镇县基层法官同样用行动诠释着为民情怀。原告王某因李某借款未还诉至法院，承办法官面对送达难题，借助村居微法庭和村干部的力量，取得李某联系方式。虽然李某起

初不愿沟通，但在法官的不懈努力和多方合力下，李某认识到错误，承诺还款，王某顾及情谊同意还款计划并放弃利息，最终王某撤诉。

今天的稿件中，怀远县人民法院的法官也在积极行动。立案庭成功调解一起服务合同纠纷案件，启动“诉前调解+司法确认”模式，经过承办法官

十余次、长达两个月的悉心调解，双方当场达成调解协议，将一起近10年的服务合同纠纷成功调处化解。

基层是社会治理的“神经末梢”，无论是“信访超市”的创新探索，还是基层法官的倾心调解，都在努力把问题解决在基层，把矛盾化解在当地，为人民群众的幸福生活保驾护航。

勤以修身 俭以兴企

□殷路新

自然资源，推动绿色低碳生活方式，倡导尚俭抑奢的价值观是时代发展的内在需求。只有人人养成自觉抵制浪费，深刻认识到铺张浪费不是小事，事关社会道德风尚，事关良好作风养成的大事，才能从根本上让厉行节约、反对浪费的好风尚，成为整个社会的根本遵循。作为基层项目，更应该将勤俭纳入员工的职业道德守则，引导员工在日常工作生活中养成节约的习惯，提高资源利用率，促进企业可持续发展。

勤俭亦是廉。勤俭并不是吝啬，而是在物质生活中不浪费、不奢侈、不骄纵、心存敬畏珍惜自然界中所有的资源。一个具有勤俭品质的人，内心有着勤俭节约的消费观，不会以贪享受为荣，不会有一掷千金的恶习，他们会崇尚更高层次的精神追求。他们在面对重重诱惑时，能够果断拒绝，勇敢说“不”，勤俭则心清。作为党员领导干部

和关键岗位人员，一旦奢靡贪奢，在群众中的影响力和号召力势必降低，党的威信随之降低。要始终保持勤俭节约之风才能立身正行，认真算好清廉七笔账，强化责任担当，不以物喜不以己悲，保持平和恬淡的心态常思自省。唯有克勤克俭，我们才能建立起风清气正、积极奋进的干事创业好氛围。所以勤俭便是最大的廉洁。

勤俭能兴企。艰难困苦，玉汝于成；居安思危，戒奢以俭。在全局上下朝着高质量发展、爬坡过坎的关键时期，过好“紧日子”，坚定不移地践行“厉行节约、勤俭兴企”之路，把“想节约、懂节约、会节约”的理念落到生产管理每个细节中，才能实现价值创造、效益提升，才会有“好日子”。从工程项目实体建设方面而言，在生产管理中采取科学的管控措施，才能提质、降本和增效。笔者目

前参与承建的蚌埠市4个高装配式房建工程项目，在装配式高层建筑工程项目积极运用智能技术，工作室通过BIM技术，搭建信息互联互通平台，实现建筑信息模型化，实现设计、采购、生产三个优化，提高资源配置效率。项目从物资战略集采、水泥置换、外加剂置换多方面降本增效；积极探索改善撬吊吊架工具，改善转换层钢筋定位钢板等施工工法，提高吊装精准度，提高起重机具的利用率；自主设计的装配式钢筋套筒出浆口封闭装置，解决预制构件安装过程中堵塞、爆裂等难题，保证灌浆质量一次成优，确保混凝土达到预期充盈指标。项目在节水、节电、节材方面下苦功夫，真正实现绿色智能建造引领蚌埠市建筑行业高质量发展，赢得良好社会影响力，实现公司房建市场经营大发展。

扎实推进各项工作提质增效 推动高质量发展走深走实

本报讯（融媒体记者 李景）9月4日下午，市委常委、统战部部长张晓静赴高新区深入学校、企业、乡村等基层一线，宣讲党的二十届三中全会精神并开展调研。

在高新迎宾实验学校，张晓静深入了解开学工作情况，重点查看了校园安全情况，要求必须把校园安全特别是食品安全摆在重要位置，健全机制、明确责任、加强监管，坚决守牢校园安全底线。

在蚌埠市黄山出版印刷有限公司、安徽凤凰滤清器股份有限公司，张晓静

仔细询问了企业发展经营情况和意见建议。她指出，党的二十届三中全会进一步明确了发展新质生产力的目标和要求，要深刻领会、大胆实践，努力走出一条高质量发展的新路。

在秦集镇彭巷村上彭中心村，张晓静实地查看了和美乡村规划建设情况，向基层干部群众宣讲党的二十届三中全会精神，并对巩固拓展脱贫攻坚成果考核反馈问题整改工作提出要求。她强调，要坚决守住不发生规模性返贫的底线，因地制宜做好乡村振兴的谋划实施，全力推动乡村振兴不断取得新成果。



本报讯（融媒体首席记者 陈瑞 文/图）9月4日，由省卫生健康委员会举办的“浙蚌携手通健康之路 医媒联动绘健康蓝图”媒体开放日活动，在国家肿瘤区域医疗中心（浙大二院安徽医院）举行，中央驻皖及省、市级20余名媒体代表参加活动。

“他从钱塘江畔走来，携西湖之灵秀……”“他从淮河之滨走来，传承红色基因……”“凭借长三角一体化发展的东风……”从一条宣传片开始，媒体代表们走进浙大二院安徽医院，走近国家肿瘤区域医疗中心项目。

听取医院“三个平移”和过渡病房建设成效的介绍；参观国家临床药物试验机构GCP准上区院区；实地了解浙大二院安徽医院项目的“智慧”之处；通过手术直播观摩浙大二院专家开展的腔镜手术和骨科手术的精彩瞬间。

活动当天，媒体代表们深入院区参观走访，实地观摩体验医院的专业化诊疗技术、现代化设备设施和智慧化就诊流程，通过面对面交流和实地参观，沉浸式了解国家肿瘤区域医疗中心的新院新貌新气象，就医院在患者服务、医疗质量管理等方面的创新举措给予了充分肯定。大家纷纷表示，将充分发挥媒体力量，做好宣传报道，让公众更深入地了解医院先进技术以及医疗服务质量，不断擦亮国家肿瘤区域医疗中心的金字招牌。

国家肿瘤区域医疗中心项目（浙大二院安徽医院），由安徽省人民政府与浙江大学医学院附属第二医院合作共建，依托蚌埠医科大学第一附属医院，共同打造国家肿瘤区域医疗中心。项目位于蚌埠龙子湖区，占地面积约135亩，总建筑面积约19.2万平方米，总投资约15亿元，设计床位1000张。

作为国家肿瘤区域医疗中心建设项目，浙大二院安徽医院肩负着推进优质医疗资源下沉，减少皖北地区群众跨省就医的重要使命。未来该院将成为“设备一流、设施一流、技术一流、环境一流、人才一流”肿瘤中心，为健康中国提供安徽样板。

依托项目医院建设，浙大二院“三平移”成效显著，蚌医大一附院在2022年度公立医院绩效考核中，位居全国第33名，是全国进步最快的A+医院之一。为肯定学科建设成效，充分发挥国家肿瘤区域医疗中心示范引领作用，安徽省卫健委将浙大二院安徽医院肿瘤学科确定为2023年国家临床重点专科建设项目，学科建设成效显著。

“安徽省建设这所国家肿瘤区域医疗中心就是为了提高安徽肿瘤治愈好转率、降低死亡率，减少跨省跨区域就医。”蚌医大一附院党委书记、浙大二院安徽医院党委书记钱志刚介绍，在安徽省委省政府和省卫健委的关心支持下，目前医院主体结构全面封顶，进入内装阶段，过渡期合作取得了非常丰硕的成果。钱志刚表示，希望通过“媒体开放日”活动，实现“医”“媒”跨界互动，使得项目建设新貌得到全方位记录，项目合作成效被多维度报道，医院发展好故事被多角度聚焦，安徽省卫生健康事业快速发展的新形象得到更大声量的传播。



媒体代表参观走访。



近日，高新区秦集镇天路社区联合辖区消防救援大队，开展“消防安全伴童行”消防救援安全培训暨演练活动，旨在提升儿童的安全知识和自我保护能力，为孩子们的健康成长筑牢安全防线。

融媒体记者 王立春 摄



习近平总书记在多个场合多次强调，艰苦奋斗、勤俭节约是中华民族的传统美德，铺张浪费则背离优良传统美德，是民族精神的重要组成部分。当前，我们正处于贯彻新发展理念、推进高质量发展的关键时期，而资源环境约束趋紧、环境污染问题凸显，所以珍视有限